理科综合(化学)

一、选择题：本大题共17小题，每小题6分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1.（2015·四川眉山一模·2）下列关于物质分类的说法正确的是(     )
   A．Na2O2﹑CaO﹑K2O都是碱性氧化物      B．BaSO4﹑NaCl﹑KNO3溶液都是电解质
   C．纯碱﹑烧碱﹑碱石灰都是碱          D．稀豆浆﹑果冻﹑淀粉溶液都是胶体

2.（2015·河南郑州一测·8）下列解释实验事实的化学方程式或离子方程式不正确的是  （   ）       

A．氯气用于自来水的杀菌消毒：Cl2+H2O[image: image39.png]QH
‘CHz CH2COOH



HCl+HClO

B．将“NO2球”浸泡在热水中，颜色变深：2NO2(g) [image: image2.png]


N2O4(g)  [image: image3.wmf]D

H＜0

C．向Ba(OH)2溶液中滴加NaHSO4溶液，至溶液呈中性： 

OH-+ Ba2++ H++SO42- = BaSO4↓+ H2O

D．铜片溶解在KNO3和稀硫酸的混合液中： 3Cu + 8H+ + 2NO3- ===  3Cu2+ + 2NO↑ + 4H2O
3.（2015·上海嘉定区高三一模·10）常温下，在含有H+ 、SO42- 、Fe 2+ 的溶液中，加入含有下列离子的溶液后，溶液中的各种离子仍能大量共存的是（   ）

A．MnO4-          B．CH3COO-          C．S2O32-       D．Br-
4.（2015·上海青浦区高三期末调研·7）已知2H2(g)+O2(g)→2H2O(g)+483.6kJ。下列说法或表达正确的是（    ）
A．在相同的条件下，2mol 氢气与 1 mol 氧气的总能量小于2mol 水蒸气的总能量

B．H2(g)+1/2 O2(g)→H2O(1)+Q1；Q1 ＞241.8kJ

C．氢气燃烧是放热反应，所以氢气和氧气反应不需要其他外界条件即可发生
D．任何条件下，2L水蒸气分解成2L氢气与1L氧气需吸收483.6kJ热量

5.（2015·重庆一中一诊考试·10）下列化学用语的使用正确的是(　　)

A．硫酸酸化的淀粉KI溶液在空气中变成蓝色：4I－＋O2＋2H2O==2I2＋4OH－
[image: image1.png]


B．钢铁发生吸氧腐蚀时，正极的电极反应式：O2＋4e-＋2H2O==4OH－
C．氨气催化氧化生产硝酸的主要反应： 4NH3＋7O2     4NO2＋6H2O 

D．向Na2SiO3溶液中通入过量CO2：SiO32-＋2CO2＋2H2O===H2SiO3＋CO32-
6.（2015·重庆市巴蜀中学一模·1）下列有关物质应用的说法正确的是（    ）

   A．漂白粉和明矾都常用于自来水的处理，二者的作用原理是相同的

   B．MgCl2是强电解质，电解氯化镁溶液可以制得镁

   C．生石灰能与水反应，可用来干燥氯气       

   D．硅酸钠的水溶液俗称水玻璃，可用作木材防火剂

7.（2015·河南洛阳高三统考·4）下列有关原子结构和元素周期律表述正确的是
  ①稀有气体不活泼是因为它们原子最外层都达到8e－稳定结构
  ②ⅦA族元素是同周期中非金属性最强的元素
  ③第二周期ⅣA族元素的原子核电荷数和中子数一定为6

  ④原子序数为12的元素位于元素周期表的第三周期ⅡA族
  A.①②    B．①③    C．②④    D．③④
第II卷非选择题
8.（2015·河北邯郸市月考·23）Na2S2O3可用作照相的定影剂等。已知Na2S2O3的某些性质如下：

① S2O32-能被I2氧化为无色的S4O62-；② 酸性条件下S2O32-迅速分解为S和SO2
I．市售Na2S2O3中常含有SO42-，请完成以下方案，检验其中含有的SO42-：

	实验步骤
	预期现象或结论

	步骤1：取少量固体样品溶于无氧蒸馏水中
	固体完全溶解得无色澄清溶液

	步骤2：加入过量盐酸
	

	步骤3：
	有白色沉淀产生，说明样品中含有SO42-


Ⅱ．利用K2Cr2O7标准溶液可以定量测定市售硫代硫酸钠试剂的纯度，步骤为：

①溶液配制：称取1.000g Na2S2O3试样，用新煮沸并冷却的蒸馏水溶解，最终定容至100mL。

②滴定：取10.00mL 0.01000mol·L-1 K2Cr2O7标准溶液，加硫酸酸化，再加过量KI溶液。

③往步骤②所得溶液加入淀粉作指示剂，用Na2S2O3滴定至终点（2S2O32-+ I2 === S4O62-+ 2I-），记录Na2S2O3溶液用量，平行滴定3次。

（1）步骤①中必须使用的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒、　       和       　。

（2）完成并配平步骤②中的离子反应：

     Cr2O72- +      (    ) +      I-  ===       I2  +      Cr3+  +      H2O

（3）若3次滴定Na2S2O3溶液的平均用量为12.00mL，则样品的纯度为         （保留两位有效数字）。

9.（2015·天一大联考测试三·20）  金属铝、铁、铜与人类生产、生活息息相关。

  (1)聚合硫酸铁（简称PFS）的化学式为[image: image4.png][Fe{OH),(S0;) s-12 ]



，是常用的水处理剂，与PFS中铁元素价态相同的铁离子的电子排布式为____________。

  (2)下列关于[image: image5.png][Cu(NH,),]50,.K,[ Fe{CN),].Na, [ AlF, ]



的说法中正确的有_____    （填字母）。

    a.三种物质中含有的化学键类型均有离子键和配位键

    b. [image: image6.png][Cu(NH,),]:



中含有NH3分子，其水溶液中也含有大量分子

    c.三种物质的组成元素中第一电离能最大的是氮元素    ‘

    d. [image: image7.png]


与[image: image8.png]Na, [ AlF, ]



的中心离子具有相同的配位数

  (3)氯和钾与不同价态的铜可生成两种化合物，其阴离子均为无限长链结构（如图所    示），a位置上的Cl原子的杂化轨道类型为________。已知其中一种化合物的化学式为KCuCl3，则另一种化合物的化学式为________。

[image: image9.png]AV c\/ \/




  (4)用晶体的X射线衍射法可以测得阿伏加德罗常数的值。对金属铜的测定得到以下结果：铜晶胞为面心立方最密堆积，边长为361 pm。又知铜的密度为9 00 g[image: image10.png]


，则铜原子的直径约为________pm，阿伏加德罗常数的值为_______.

10.（2015·山东济宁模拟考试·30）（18分）氮、硫、氯及其化合物是中学化学重要的组成部分。

（1）氨气燃料电池使用的电解质溶液是KOH溶液，电池反应为：4NH3＋3O2 =2N2＋6H2O。该电池负极的电极反应式为                 ；用该电池进行粗铜（含Al、Zn、Ag、Pt、Au等杂质）的电解精炼，以CuSO4溶液为电解质溶液，下列说法正确的是　      　．

a．电能全部转化为化学能       b．SO42-的物质的量浓度不变（不考虑溶液体积变化）

c．溶液中Cu2+向阳极移动       d．利用阳极泥可回收Ag、Pt、Au等金属

e．若阳极质量减少64g，则转移电子数为2NA个

[image: image33.png]


（2）①将SO2通入到BaCl2溶液中，出现了异常现象，看到了明显的白色沉淀，为探究该白色沉淀的成分，他设计了如下实验流程：所得悬浊液[image: image11.png]


白色沉淀[image: image12.png]AL A




观察现象并判断则试剂A的化学式为　     　．实验表明，加入试剂A后，白色沉淀未见溶解，产生该白色沉淀的离子方程式是　                    。

②利用如图所示电化学装置吸收工业尾气中SO2，
阴极上生成Cu。写出装置中阳极的电极反应式

                       。
（3）已知KSP( BaSO4) =1.0×10-10，KSP( BaCO3)=2.5×10-9。某同学设想用下列流程得到BaCl2，
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则①的离子方程式为                       ，该反应的平衡常数K=      ；

（4）自来水厂用ClO2处理后的水中，要求ClO2的浓度在0.1～0.8 

mg·L-1之间。碘量法可以检测水中ClO2的浓度，步骤如下：

Ⅰ.取一定体积的水样，加入一定量的碘化钾，再用氢氧化钠溶液调至中性，并加入淀粉溶液，溶液变蓝。

Ⅱ．加入一定量的Na2S2O3溶液，发生2S2O32－＋I2＝S4O62－＋2I－反应

Ⅲ．加硫酸调节水样pH至1～3。
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操作时，不同pH环境中粒子种类如图所示：

请回答：

①确定操作Ⅱ完全反应的现象是                     。

②在操作Ⅲ过程中，溶液又呈蓝色，反应的离子方程式是__________________。

11．【化学—选修化学与技术】

印尼火山喷发不仅带来壮观的美景，还给附近的居民带来物质财富，有许多居民冒着生命危险在底部的火山口收集纯硫磺块来赚取丰厚收入。硫磺可用于生产化工原料硫酸。某工厂用下图所示的工艺流程生产硫酸：
[image: image35.png]roBwnN O




请回答下列问题：

（1）为充分利用反应放出的热量，接触室中应安装______________(填设备名称)。吸收塔中填充有许多瓷管，其作用是_____________________________________________。

（2）为使硫磺充分燃烧，经流量计1通入燃烧室的氧气过量50%，为提高SO2转化率，经流量计2的氧气量为接触室中二氧化硫完全氧化时理论需氧量的2.5倍，则生产过程中流经流量计1和流量计2的空气体积比应为________。
假设接触室中SO2的转化率为95%，b管排出的尾气中二氧化硫的体积分数为__________
(空气中氧气的体积分数按0.2计)，该尾气的处理方法是________。

（3）与以硫铁矿为原料的生产工艺相比，该工艺的特点是________(可多选)。

A．耗氧量减少  
B．二氧化硫的转化率提高 
C．产生的废渣减少  
D．不需要使用催化剂

（4）硫酸的用途非常广，可应用于下列哪些方面__________________________。

A．橡胶的硫化      

B．表面活性剂“烷基苯磺酸钠”的合成  
C．铅蓄电池的生产  

D．过磷酸钙的制备

（5）矿物燃料的燃烧是产生大气中SO2的主要原因之一。在燃煤中加入适量的石灰石，可有效减少煤燃烧时SO2的排放，请写出此脱硫过程中反应的化学方程式________________________________。
12.【化学——选修物质结构与性质】(2015.河北衡水一模.37)

（2015·湖北省荆门市调研卷·37）[image: image36.png]W O

MET2



有A、B、C、D、E、F六种元素，A是周期表中原子半径最小的元素，B是电负性最大的元素，C的2p轨道中有三个未成对的单电子，F原子核外电子数是B与C核外电子数之和，

[image: image37.png]


D是主族元素且与E同周期，E能形成红色（或砖红色）的E2O和黑色的EO两种氧化物， D与B可形成离子化合物其晶胞结构如右图所示。请回答下列问题。

（1）E元素原子基态时的价电子排布式为            ；

（2）A2F分子中F原子的杂化类型是          _____ ；

（3）C元素与氧形成的离子COeq \o\al(－,2)的立体构型是__________；写出一种与COeq \o\al(－,2)互为等电子体的分子的分子式________；

（4）将E单质的粉末加入CA3的浓溶液中，通入O2，充分反应后溶液呈深蓝色，该反应的离子方程式是______________________________________________________；

（5）从图中可以看出，D跟B形成的离子化合物的化学式为                        ；若离子化合物晶体的密度为ag·cm-3，则晶胞的体积是         （写出表达式即可）。

13.【化学选修五-有机化学基础】

（2015·广东深圳一调·30）（15分）工业上合成有机物Ⅲ（[image: image14.png](C)>-CH=CHCOOCHzCH3



）的路线如下：
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（1）有机物Ⅰ的分子式为             ，所含官能团名称为               。
（2）反应①的反应类型为              ，反应②中无机试剂和催化剂为             。
（3）反应③的化学方程式为              。
（4）有机物Ⅳ发生消去反应可得Ⅰ，也能通过两步氧化得丙二酸，则Ⅳ的结构简式为              。
（5）已知（R表示烃基）：
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醛和酯也能发生上述类似反应，则苯甲醛与         发生反应，可直接合成有机物Ⅲ。

1.【答案】D

【命题立意】本题考查酸、碱、盐、氧化物、电解质、分散系等化学物质的分类。

【解析】A.Na2O2与水反应生成氢氧化钠和氧气，不符合碱性氧化物的概念，属于过氧化物，错误；B.KNO3溶液属于混合物，而电解质是纯净物，错误；C.纯碱是碳酸钠的俗名，碳酸钠属于盐，错误；D. 稀豆浆﹑果冻﹑淀粉溶液分散质的微粒直径符合胶体的要求，都是胶体，正确。

【易错警示】在化学物质的分类中要防止望文生义，不能只从字面上进行判断，例如纯碱属于盐而不是碱，水玻璃属于混合物而不是纯净物。

2.【答案】 A   
【命题立意】本题考查了离子反应方程式的书写
【解析】A．HClO是弱电解质，故氯气用于自来水的杀菌消毒：Cl2+H2O⇌ HCl+H++ClO—，错误；B．将“NO2球”浸泡在热水中，颜色变深，说明在加热时此可逆反应向生成NO2的方向进行，反应的热效应是放热的，故：2NO2(g) ⇌ N2O4(g)  [image: image17.wmf]D

H＜0正确；C．向Ba(OH)2溶液中滴加NaHSO4溶液，至溶液呈中性时溶液中的溶质是Na2SO4，则反应为： OH-+ Ba2++ H++SO42- = BaSO4↓+ H2O，正确；D．NO3-在酸性的 条件下具有强氧化性，故铜片溶解在KNO3和稀硫酸的混合液中相当于铜与稀硝酸的反应： 3Cu + 8H+ + 2NO3- ===  3Cu2+ + 2NO↑ + 4H2O，正确。
3.【答案】D

【命题立意】本题考查离子共存

【解析】MnO4-  在酸性条件下可氧化Fe 2+，H+ 与CH3COO-反应生成醋酸，H+ 与S2O32-  反应生成S和二氧化硫，因此选D。
4.【答案】  B；

【命题立意】：本题考查反应热与焓变，注意把握反应吸放热与体系能量的关系并理解掌握热化学方程式的意义；
【解析】：

   A、反应放热，则在相同条件下，2mol 氢气与 1 mol 氧气的总能量大于2mol 水蒸气的总能量，故A错误；

  B、H2O(g)→H2O(1)放出热量，则H2(g)+1/2 O2(g)→H2O(1)+Q1；Q1＞241.8kJ，故B正确
   C、氢气和氧气反应需要在点燃条件下引发，故C错误；
   D、反应热受外界条件的影响，外界条件不同，反应热不同，故D错误；

5.【答案】B

【命题立意】本题考查电化学、离子的检验、元素化合物的有关知识。

【解析】硫酸酸化的淀粉KI溶液在空气中变成蓝色，反应在酸性环境中进行，不能出现氢氧根，A错误；钢铁发生吸氧腐蚀时，正极的电极反应式：O2＋4e-＋2H2O==4OH－，B正确；氨气催化氧化生产硝酸的主要反应： 4NH3＋5O2     4NO＋6H2O ，C错误；向Na2SiO3溶液中通入过量CO2生成碳酸氢钠，D错误。
6.【答案】：D；

【命题立意】：本题考查元素及其化合物的性质及用途；

【解析】：

    A、漂白粉用于自来水的处理是利用漂白粉的强氧化性去杀菌消毒，明矾用于自来水的处理是利用Al3+水解生成的氢氧化铝胶体的吸附性，二者的作用原理不同，故A错误；

B、电解氯化镁溶液得到氢氧化镁、氢气、氯气，欲得到镁，应该电解熔融的氯化镁，故B错误；

C、生石灰是碱性干燥剂，不能用来干燥氯气，故C错误；

D、水玻璃是硅酸钠的水溶液，可用作木材防火剂及黏合剂，故D正确。

【易错警示】：活泼金属的制备，通常是电解熔融状态的化合物，不能电解其水溶液。

7.【答案】C

【命题立意】本题考查了物质结构与元素周期律。

【解析】He的最外层电子是2，①错误； ②正确；C原子的中子数可以是6或7或8，③错误；④正确，选C。
8.【答案】Ⅰ．
	实验步骤
	预期现象或结论

	
	有浅黄色浑浊出现，有刺激性气体产生（2分）

	静置后取上层清液，加入BaCl2溶液（2分）
	


Ⅱ．（1）100mL容量瓶、胶头滴管 （2分，各1分，100mL容量瓶未注明100mL不给分） 

（2）1  14(H+)  6  3  2  7  （2分，有错不给分）
（3）79% （2分）
【命题立意】本题考查了杂质离子的检测实验设计及其滴定法测定含量的过程，有关信息应用和化学方程式的计算

 【解析】Ⅰ．因为酸性条件下S2O32-迅速分解为S和SO2，所以加入过量盐酸，使S2O32-完全分解，现象为有浅黄色浑浊出现和有刺激性气体产生；静置后取上层清液，加入BaCl2溶液，看有无白色沉淀产生，若产生白色沉淀，说明样品中含有SO42-。
Ⅱ．（1）步骤①是一定物质的量浓度溶液的配制实验，使用的仪器有：烧杯、玻璃棒、100mL容量瓶、胶头滴管，故还缺少的仪器是100mL容量瓶和胶头滴管；
（2）反应中Cr元素化合价由+6价降低到+3价，I元素化合价由-1价升高到0价，则根据化合价升降总数相等结合质量守恒可知配平后的方程式应为Cr2O72-+6I-+14H+=2Cr3++3I2+7H2O。
（3）根据方程式，Cr2O72-～3I2～6S2O32-得C（S2O32-）=10×0.01×6÷ 12=0.05mol/L，m（Na2S2O3）=158g/mol×0.05mol/L×0.1L=0.79g，质量分数=0.79÷1.0×100%=79%。
9.【答案】（1）1s22s22p63s23p63d5或[Ar]3d5（2分）
（2）ad（3分）

（3）sp3杂化（2分）　K2CuCl3（2分）

（4）[image: image18.wmf]361

2

或255（3分）　6.05×1023（3分）

【命题立意】本题考查了物质结构中电子排布式、化学键、等电子体、晶胞的计算等知识。
【解析】（1）铁的化合价为+3价，铁离子的电子排布式为1s22s22p63s23p63d5或[Ar]3d5；
a、晶体中存在化学键类型为配位键和离子键，故正确；
   b、[Cu（NH3）4]SO4中铜离子和氨分子之间形成配位键，不存在NH3分子，其水溶液中也不含有大量NH3分子，故错误；
c.三种物质的组成元素中第一电离能最大的是氟元素，故错误；

 d. [image: image19.png]


与[image: image20.png]Na, [ AlF, ]



的中心离子具有相同的配位数，正确；

故选ad；

（3）a位置上Cl原子成2个单键，含有2对孤对电子，杂化轨道数为4，杂化轨道类型为：sp3，
一种化合物的化学式为KCuCl3，其中铜元素为+2价，故另一种化合物中铜为+1价，CuCl3原子团的化合价为-2，其化学式为：K2CuCl3，故答案为：sp3；K2CuCl3；，
（4）根据铜晶胞为面心立方最密堆积，由边长可计算出晶胞的体积V=（361 pm）3≈4.70×10-23 cm3；根据m=ρ×V=9.00 g•cm-3×4.70×10-23cm3=4.23×10-22g；由于一个铜晶胞中含有的铜原子数为8×1/8+6×1/2=4（个），每个铜原子的体积约为=4.70×10-23 cm3÷4=1.18×10-23 cm3，则铜原子的直径约为：255；NA=63.6g/mol÷(1/4×4.23×10-22)≈6.05×1023mol-1．
10.【答案】（18分）（1）2NH3 －6e-＋6OH- =N2＋6H2O      b d

（2）①HCl     2SO2 + 2Ba2+ + O2+2H2O═2BaSO4↓ + 4H+     ②SO2＋2H2O－2e- =4H＋＋SO42-
（3）BaSO4(s) + CO32-(aq)    BaCO3(s) + SO42-(aq)      0.04       

（4）①溶液蓝色褪去      ②ClO2﹣+ 4I﹣+ 4H﹢=Cl﹣+2I2 + 2H2O     （每空2分）
【命题立意】本题考查电化学及其计算、溶度积常数及其计算、碘量法可以检测水中ClO2的浓度的实验现象描述和发生的离子反应。
【解析】⑴该电池负极是NH3发生氧化反应生成N2：2NH3 －6e-＋6OH- =N2＋6H2O，精炼铜时电能转化为化学能和热能，a错误；SO42-没有参与反应，物质的量浓度不变，b正确；阳离子移向阴极，c错误；粗铜中的Al、Zn被氧化，Ag、Pt、Au没有反应，沉积在阳极下，即阳极泥，d正确，阳极质量减少的64g是铜、Al、Zn，不是铜，则转移电子数不是2NA个，e错误。选bd。
⑵①操作①实现固体和液体的分离，是过滤，将SO2通入到BaCl2溶液中，出现的白色浑浊可能是硫酸钡或亚硫酸钡，硫酸钡和盐酸不反应，但是亚硫酸钡可以和盐酸反应，因此试剂A是盐酸，加入盐酸白色沉淀未见溶解，则沉淀是硫酸钡，可能是溶液中溶解的氧气氧化了二氧化硫：2SO2 + 2Ba2+ + O2+2H2O═2BaSO4↓ + 4H+②根据图知阴极生成铜，阳极是二氧化硫氧化为硫酸：SO2＋2H2O－2e- =4H＋＋SO42-
⑶根据流程知①是硫酸钡沉淀转化为碳酸钡沉淀：BaSO4(s) + CO32-(aq) [image: image21.png]


BaCO3(s) + SO42-(aq)，该反应的平衡常数K=c（SO42-）/c(CO32-)= c（SO42-）c（Ba2+）/ c（Ba2+）c(CO32-)= KSP( BaSO4) /KSP( BaCO3)= 1.0×10-10/2.5×10-9=0.04
⑷①确定操作Ⅱ完全反应的现象是即碘反应完，现象是溶液蓝色褪去
②分析图像知I的反应是2ClO2+ 2I﹣=2 ClO2﹣+I2（中性溶液存在ClO2﹣），Ⅲ．加硫酸调节水样pH至1～3，则有Cl﹣生成，溶液又呈蓝色，应该是ClO2﹣氧化I﹣生成Cl﹣、I2 ，反应是ClO2﹣+ 4I﹣+ 4H﹢=Cl﹣+2I2 + 2H2O 
【技巧点拔】书写氧化还原反应时，①可先写出氧化剂、还原剂、氧化产物和还原产物，如题⑷的②ClO2﹣+ I﹣=Cl﹣+I2②根据得失电子配平：ClO2﹣+4 I﹣=Cl﹣+2I2③根据电荷守恒配平，左边缺少正电荷，即加入4个H﹢，最后根据质量守恒配平总反应：ClO2﹣+ 4I﹣+ 4H﹢=Cl﹣+2I2 + 2H2O
11.【答案】第一空1分，其余空2分共15分

（1）热交换器　增加SO3与浓硫酸的接触面积，有利于SO3的吸收

（2）1.2:1(或6:5)　0.004　用氨水吸收 （3）AC （4）BCD

（5）CaCO3=CaO＋CO2↑；2SO2＋2CaO＋O2=2CaSO4(或2SO2＋2CaCO3＋O2=2CaSO4＋2CO2)
【命题立意】考查接触法制硫酸的工艺流程及脱硫处理的原理等相关知识。

【解析】 (1)接触室中进行的反应为SO2的催化氧化，该反应为放热反应，使用热交换器可以充分利用反应放出的热量，对原料气进行预热；吸收塔中填充瓷管的作用是增加接触面积；燃烧室中发生的反应为S+O2[image: image22.png]


SO2，若参加反应的硫磺为1mol，则经流量计1通入的氧气为V1=1.5mol，反应后气体总量为1.5mol×5＝7.5mol，接触室2SO2+O2[image: image23.png]


2SO3，1molSO2转化需要0.5molO2，经流量计2通入的氧气为V2=0.5mol×2.5＝1.25 mol，则[image: image24.png]1.5 mol
1.25 mol




＝1.2；反应后气体总量为7.5mol＋1.25mol×5－1mol×95%×1/2＝13.275mol，则尾气中SO2的体积分数为[image: image25.png]1X5%

13775



＝0.004；硫酸工业中，尾气SO2用氨水吸收，再用硫酸处理：SO2+2NH3+H2O=(NH4)2SO3，(NH4)2SO3+H2SO4=(NH4)2SO4+SO2↑+H2O，生成的(NH4)2SO4可作肥料；（3）硫铁矿的含硫成分为FeS2，硫元素氧化生成SO2的同时，铁元素也被氧化生成Fe2O3(废渣)，与硫磺直接燃烧相比，耗氧量增加，产生的废渣也增加；(4)橡胶的硫化是采用硫磺；合成烷基苯磺酸钠需要先合成苯磺酸，而苯磺酸通过苯与浓硫酸的磺化反应生成；铅蓄电池用硫酸作为电解液；过磷酸钙通过磷酸钙与硫酸反应得到；(5)碳酸钙先分解，生成的CaO结合SO2转化为CaSO3，CaSO3不稳定，在空气中容易被氧化成CaSO4。
12.【答案】（1）3d104s1（2分） （2）sp3 （2分） 

（3）V形（2分）　  O3或SO2（2分）

（4）2Cu＋8NH3·H2O＋O2===2[Cu(NH3)4]2＋＋4OH－＋6H2O（2分）

（5）CaF2（2分）[image: image26.wmf]1
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（3分）

【命题立意】本题考查了原子结构、晶体结构等知识，首先根据原子结构推出各元素，再一一解答。
【解析】：由题意可知，A为氢元素，B为氟元素，C为氮元素，F为硫元素；E能形成红色（或砖红色）的E2O和黑色的EO两种氧化物，为铜元素；D是主族元素且与铜元素同周期，并且D与氟元素形成的离子化合物的晶胞中含有8个F原子和(8×1/8＋6×1/2)＝4个D原子，可知其化学式为DF2，D的化合价为＋2价，为钙元素。

铜原子基态时的价电子排布式为3d104s1；
（2）A2F分子即H2S中S原子中含有2个σ 键和2个孤电子对，杂化轨道数为4，采取sp3   杂化 ；

（3）氮元素与氧形成的离子NOeq \o\al(－,2)的立体构型是V形；根据等电子体是原子数相同，价电子数相同的微粒，与COeq \o\al(－,2)互为等电子体的分子的分子式O3或SO2；

（4）将铜单质的粉末加入NH3的浓溶液中，通入O2，充分反应后溶液呈深蓝色，该反应的离子方程式是2Cu＋8NH3·H2O＋O2===2[Cu(NH3)4]2＋＋4OH－＋6H2O；

（5）根据分析，D跟B形成的离子化合物的化学式为CaF2；根据晶胞结构可以知道一个晶胞中有4个Ca2＋和8个F－，CaF2的摩尔质量为78 g·mol－1，一个晶胞的质量为[image: image27.wmf]478/
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13.【答案】（1）C3H4O2（2分），碳碳双键、羧基（2分，答对一个给1分，不写名称不给分）

（2）取代反应（或酯化反应）（2分），液溴、铁粉（2分，答对一个给1分，写名称或化学式均可，催化剂答FeCl3 、FeBr3等均可，答溴水错误）

（3）

（共3分，配平、等号、条件错扣1分，漏HBr扣2分，其他反应物或生成物书写和连接错给0分）


（4）              （2分）

（5）乙酸乙酯（2分，写名称或结构简式均可）

【命题立意】本题是有机合成与推断题，考查官能团的名称、反应类型、化学反应等

【解析】⑴I的分子式是C3H4O2，含碳碳双键和羧基
⑵反应①是丙烯酸与乙醇的酯化反应，反应②是苯与溴在铁粉做催化剂下的取代反应

⑶根据Ⅲ的结构知反应③是CH2=CHCOOC2H5与C6H5Br的取代反应，
[image: image30.png]PdCl:
CHa=CHCOOCH,CH3 + {O>—Br ——2» (O CH= CHCOO CHyCH3 + HBr




⑷有机物Ⅳ发生消去反应可得Ⅰ，说明含羟基、羧基，也能通过两步氧化得丙二酸，则Ⅳ的结构简式[image: image31.png]sl
‘CHz CH2COOH



。

⑸根据[image: image32.png](C)>-CH=CHCOOCHzCH3



的结构及题给信息知把R－CH=CHCHO的R换成苯基、-CHO换成-COOCH2CH3，即苯甲醛与乙酸乙酯发生反应，可直接合成有机物Ⅲ。
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